Realschule

2. Mathematikschulaufgabe
Klasse 8/ |

1. Gib den Extremwert (T_.. oder T__ ) und die zugehorige Belegung fur x an.

a) T(x)=-0,3(x+4)" -3 T = fir x =
7 2
b) T(x)=2(x+§) T = fir x=
c) T(x)=—%+(5—x)2 T = fir x =
2. Gib einen passenden quadratischen Term T(x) an, der

a) das Minimum —3,8 fur x =-4,2 besitzt:

b) flr x =0 den minimalen Wert —5 annimmt:

3. Bestimme durch Rechnung den Extremwert und die zugehorige Belegung fur x.
T(x)=-4x WL%X2 -6
4. Bestimme die Losungsmenge.

(x+3)(x—-2)+8=15x+(x+9)(x—4)
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5. Emma hat im Baumarkt 12 m Haustierzaun gekauft, um fur ihre Schildkroten im
Garten ein Freigehege abzugrenzen. Den Tieren soll eine moglichst grol3e
rechteckige Flache zur Verfigung stehen.

Das Freigehege wird an zwei Seiten durch eine

Mauer begrenzt (dort ist kein Zaun notwendig).
Freigehege X

a) Stelle einen Term A(x) auf, der die Flache des
Rechtecks in Abhangigkeit von x beschreibt.

b) Welche Seitenlangen hat der Zaun des Freigeheges mit dem grofiten
Flacheninhalt? Gib auch A_,, an.

6. Max steht vor einem kleinen Windrad und blickt
unter dem Winkel 24° zur Rotorblattspitze. |
Nachdem er 50 m naher an das Windrad herangegangen ist,
sieht er die Blattspitze nun unter einem Winkel von 41°.

Wie weit ist die Rotorblattspitze vom Boden entfernt?
(Die Augenhohe von Max soll unberucksichtigt bleiben)

Bestimme die Rotorblatthohe mithilfe einer
genauen Konstruktion. Wahle dazu einen
geeigneten Mal3stab, der auch anzugeben ist. « 50m

24° 41°

Y

RM_A0408 **** Losungen 4 Seiten (RM_L0408) 2(3) www.mathe-physik-aufgaben.de



Realschule

2. Mathematikschulaufgabe
Klasse 8/ |

7. Welche Angaben sind erforderlich, um ein gleichschenklig-rechtwinkliges
Dreieck zu konstruieren?

8.1 Bestimme die MalRe der Winkel o im Dreieck ABC mit b=6,5cm, c=4,6cm
und y =42° durch Konstruktion (Geo-Dreieck, Zirkel, Bleistift).

8.2  Was musste gelten, damit das Dreieck aus 8.1 eindeutig konstruierbar ist?

9. Beweise folgenden Satz:

Wenn das (spitzwinklige) Dreieck ABC gleichschenklig ist, dann sind die Lote von
den Basisecken zu den gegenuberliegenden Schenkeln gleich lang.

C
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